### 我国三季度经济总量达35.5万亿元

# 前三季度GDP同比增长5.2%

本报讯(记者 赵语涵)昨天,国家 统计局发布前三季度国民经济成绩 单。初步核算,前三季度国内生产总值 (GDP) 1015036 亿元,按不变价格计 算,同比增长5.2%。国家统计局新闻发 言人认为,面对外部压力加大和内部困 难较多的复杂局面,我国经济发展顶住 压力,经济运行持续保持总体平稳、稳 中有进发展态势。

初步核算,三季度GDP同比增长 4.8%,增速比二季度回落0.4个百分点。 国家统计局新闻发言人分析,这主要是 外部环境复杂严峻、国内结构调整压力 较大等因素共同作用的结果。尽管经济 增速回落,但经济稳中有进发展态势没 有变。从增长水平看,我国三季度4.8% 的经济增速水平仍明显高于多数主要经 济体,三季度经济总量达35.5万亿元,超 过了全球第三大经济体2024年全年经济

总量。从发展质量看,经济转型升级态 势持续。展望下阶段经济走势,实现全 年目标仍有较多有利条件。

具体来看,三大产业保持增势。农 业方面,前三季度,农业(种植业)增加 值同比增长3.6%。全国夏粮早稻产量 比上年增加19万吨,增长0.1%。秋粮 生产总体稳定,全年粮食有望再获丰 收。前三季度,猪牛羊禽肉产量7312 万吨,同比增长3.8%。工业方面,前三 季度,全国规模以上工业增加值同比增 长6.2%。分产品看,3D打印设备、工业 机器人、新能源汽车产品产量同比分别 增长40.5%、29.8%、29.7%。服务业方 面,前三季度,服务业增加值同比增长 5.4%。其中,信息传输、软件和信息技 术服务业,租赁和商务服务业,交通运 输、仓储和邮政业,批发和零售业增加 值分别增长11.2%、9.2%、5.8%、5.6%。

显现,前三季度,社会消费品零售总额 365877亿元,同比增长4.5%。按消费类 型分,商品零售额324888亿元,增长 4.6%;餐饮收入40989亿元,增长3.3%。 消费品以旧换新政策下,限额以上单位家 用电器和音像器材类、家具类、通讯器材 类、文化办公用品类商品零售额分别增长 25.3%、21.3%、20.5%、19.9%。 全国网上零 售额112830亿元,同比增长9.8%。

出口和投资总额一升一降。出口 方面,前三季度,货物进出口总额 336078亿元,同比增长4.0%。其中,出 口199450亿元,增长7.1%;进口136629 亿元,下降0.2%。投资方面,前三季度, 全国固定资产投资(不含农户)371535 亿元,同比下降0.5%;但扣除房地产开 发投资,全国固定资产投资增长3.0%。 分领域看,基础设施投资同比增长 1.1%,制造业投资增长4.0%,房地产开 发投资下降13.9%。民间投资同比下降 3.1%;扣除房地产开发投资,民间投资

国家统计局还发布了居民收入、 就业、物价等民生数据。前三季度,全 国居民人均可支配收入32509元,同比 名义增长5.1%,扣除价格因素实际增 长5.2%。前三季度,全国城镇调查失 业率平均值为5.2%。9月份,全国城镇 调查失业率为5.2%,比上月下降0.1个 百分点。前三季度,全国居民消费价 格指数(CPI)同比下降 0.1%。分类别 看,食品烟酒价格下降0.8%,衣着价格 上涨1.5%,居住价格上涨0.1%,生活用 品及服务价格上涨 0.6%, 交通通信价 格下降2.8%,教育文化娱乐价格上涨 0.8%,医疗保健价格上涨0.5%,其他用 品及服务价格上涨7.4%。

#### 税率大降、标准减半、认定"免申即享"

# 北京住房租赁企业税收新政明年起实施

存报社会观察

AI家电陷"鸡肋"争议

功能华而不实价格翻倍,老人遭遇数字鸿沟

本报记者 孙杰

接入DeepSeek大模型的电视、听得懂方言还能唱歌的空调、自动配方案的洗衣机……随着AI(人工

为支持住房租赁行业高质量发展、 持续优化营商环境,北京市住房城乡建 设委会同市财政局、国家税务总局北京 市税务局联合制定的《关于进一步明确 本市住房租赁企业税收政策适用有关 事项的通知》将于明年1月1日正式实 施,明确住房租赁企业税收优惠细则, 在税收优惠力度、企业认定标准和流程 上均有重大突破。

#### 明确适用范围 两大税种税率大幅下调

《通知》首先明确了税收优惠的适 用主体,即那些以自有住房或依法取得 经营管理权的他人住房开展租赁业务, 经营范围含"住房租赁"相关字样,且已 按规定向所在区住建(房管)部门备案 或报送开业信息的住房租赁企业。

在优惠力度上,新政带来了实实在 在的"减负"。对于住房租赁企业而言, 增值税征收率将从原来的5%大幅降至 1.5%,这意味着企业在增值税缴纳上可

节省近70%的成本;而企事业单位、社 会团体及其他组织向专业化规模化住 房租赁企业出租住房,或出租《关于完 善住房租赁有关税收政策的公告》所述 保障性租赁住房时,房产税税率也将从 12%降至4%,降幅达66.7%。

"这两个税率的下调,直接降低了 住房租赁企业和出租方的经营成本,能 让更多企业有底气投入到住房租赁业 务中,进而为市场提供更多优质租赁房 源。"北京市住房城乡建设委相关负责 人在解读政策时表示。

#### 认定标准减半 扩大优惠覆盖面

此次新政的一大亮点是,结合北京 实际情况大幅降低了专业化规模化住 房租赁企业的认定标准。此前,根据国 家层面《公告》要求,专业化规模化住房 租赁企业需持有或经营租赁住房1000 套(间)及以上,或建筑面积3万平方米 及以上。而《通知》将这一标准下调 50%,即在北京持有或经营租赁住房 500套(间)及以上,或建筑面积1.5万平 方米及以上,即可被认定为专业化规模 化住房租赁企业,享受相应税收优惠。

"标准的下调,能让更多中小型住 房租赁企业纳入优惠范围,扩大了政策 的受益面,有助于培育更多专业化、规 模化的住房租赁企业,推动整个行业朝 着更规范、更健康的方向发展。"这位负 责人解释道。

对于套(间)数及建筑面积的认定, 《通知》也做出明确规定,以保障性租赁 住房项目认定书,或在北京市房屋租赁 管理服务平台录入的持有房源信息、备 案的住房租赁合同为准,其中成套住房 整租按套计算,其他按间计算,确保认 定过程公平、透明。

#### "免申即享"简化流程 打造"北京服务"品牌

为进一步优化营商环境,新政在企 业认定流程上实现了"免申即享"的突

破。《通知》规定,北京市房屋租赁管理服 务平台将每月自动统计住房租赁企业 的合同备案信息及房源信息,对房源数 量或建筑面积符合标准的企业,直接认 定为专业化规模化住房租赁企业并进 行公布,无需企业主动申请、提交材料。

而对于运营保障性租赁住房的企 业,其房源数量或建筑面积直接按照保 障性租赁住房项目认定书进行认定,同 样无需重复提交材料。这一举措彻底 打破了传统认定流程中"企业跑腿、材 料繁多"的壁垒,极大地节省了企业的 时间和人力成本。

"'免申即享'是'北京服务'在住房 租赁领域的具体体现,通过数据共享、 系统自动认定,让企业'零跑腿'就能享 受政策红利,切实提升了企业的获得感 和满意度。"该相关负责人强调。

业内人士表示,此次新政的出台, 将从降低成本、扩大范围、简化流程等 多个维度为北京住房租赁行业保驾护 航,有望进一步稳定租赁市场,保障租 房人群的居住需求。

#### 本市立秋后气温首次低于0℃,10月中旬冷出了11月水平

### 明天起京城气温缓慢回升

本报讯(记者 骆倩雯)昨天凌晨, 本市立秋后气温首次低于0℃。不少 市民都觉得今年冷得有点早,10月中 旬已经冷出了11月的水平。

根据气温实况,代表"北京温度"的 南郊观象台,昨天6时26分气温仅-0.5℃。同时,海淀、大兴、顺义、昌平气 温也跌至0℃以下。记者了解到,这是北 京今年立秋后气温首次跌破0℃,与去年 下半年"破零"日期一致,较常年(1991年 至2020年平均)11月8日明显提前,为 1951年以来下半年并列第七早"破零"的 一年(最早1962年10月15日)。

今年冷得早吗? 北京市气象台首 席预报员赵玮告诉记者,从数据上来 看,其实今年10月气温并不比常年平 均气温低太多。今年10月以来(截至 10月19日),北京平原地区平均气温是 14.6℃,常年同期的平均气温是14.8℃ (1991年至2020年均值),近十年同期 平均气温是14.2℃。"对比来看,今年 10 月以来的平均气温只比常年略偏 低。"赵玮说。

赵玮解释,市民体感比往年冷,可 能跟今年冷空气的爆发形式不同有关, 加上前期京城的气温明显偏暖,导致公 众的感受和气温实况差异比较大。

上周经历了一场寒潮天气以后,

气温持续低迷。赵玮说,这波寒潮跟 往常略有不同的地方,是"渗透式"的 冷空气不断补充下来,"就是寒潮爆发 了以后,并不是说两三天就快速结束, 然后气温回升,而是一直有弱冷空气 持续补充,导致升温乏力。"

另外,今年1月1日以来,北京平 原地区的平均气温是16.2℃,比常年同 期 15.2℃的平均气温整整偏高了 1℃。"所以寒潮一来,在前期比较暖和 的基础上,大家体感上也会觉得要更 冷一些。"赵玮说。

根据预报,今天早晨京城的低温 还是会在0℃上下,跟昨天类似,早起 出行还是要注意保暖。今天白天天 空晴晒,在辐射增温的作用下,气温 也会像昨天一样有小幅上升,但到了 夜间,由于晴空无云,又会有明显的

赵玮表示,从目前的预报来看, 从明天起京城气温将会缓慢回升,但 由于10月下旬还是会有多股弱冷空 气影响北京,气温也会再次出现小幅

气象部门提醒,近期气温偏低, 且气温起伏较大,还请大家关注临 近的天气预报,注意添加衣物,谨防

### 路县故城遗址公园举办农耕体验活动



同学们在专业人员的指导下沉浸式参与农耕体验活动。

本报讯(记者 关一文)上周六,路 县故城遗址公园的五谷种植区内一 片热闹景象,十余组亲子家庭在科普 老师的带领下,沉浸式参与"路衍芳 踪——大汉粮仓·五谷俱全"农耕体 验活动,在亲手收割中感受劳作的辛 劳,在颗粒归仓中收获丰收的喜悦。

活动现场,同学们在专业人员的 指导下,小心翼翼地割下一束束饱满 的五谷果实,将这些"劳动成果"装进 自己亲手制作的小粮仓中带回家,真 切体会"锄禾日当午,汗滴禾下土"的 内涵。

值得一提的是,路县故城遗址公 园在发掘过程中,曾发现碳化水稻种 子。这一重要考古发现,不仅为研究 汉代农耕文明提供了珍贵的实物证 据,更印证了两千年前这片土地上农 业的繁荣景象。而此次收割体验活 动,正是将这份厚重的历史与当下的 实践相结合,让同学们在劳作中了解 "春生夏长,秋收冬藏"的自然规律, 进一步加深对古代农耕生活的理解。

据了解,此次开展活动的五谷种 植区位于路县故城遗址公园南园西 侧,这片种植区依五行方位布局,种 植了大豆、高粱、芝麻、谷子等五种 典型作物,这种布局与作物选择,生 动再现了传统农业"顺应天时、因地 制宜"的智慧。

作为北京地区首个"馆园一体" 开放运营的遗址公园,此次"路衍芳 踪——大汉粮仓·五谷俱全"活动,是 公园"4+1"科普教育品牌活动的重要 组成部分。路县故城遗址公园宣教 部负责人王宇表示,希望通过开展此 类科普教育活动,让更多青少年走出 教室、放下书本,走进遗址公园这个 "第二课堂",深入了解农耕文化。如 今,遗址公园已成为青少年看得见、 摸得着、能参与的实践平台,让尘封 的历史在生动的体验中真正"活"了 起来,也让传统农耕文化在代代相传 中焕发新的生机。

### 智能)的广泛应用,家电产品迅速掀起智能化浪潮,并将方便老人使用作为卖点之一。特别是今年以 来,许多品牌纷纷推出搭载AI大模型的新产品,新功能令人眼花缭乱,更让老年消费者无所适从。

"打开空调,我太热了""风太大 了,开启无风感"……你能想到,家里 的空调也能用DeepSeek"思考"吗?这 不是空想,而是某空调品牌近期推出的 新款空调挂机,声称通过DeepSeek大 模型赋能,空调可深度学习推理决 策,实时感知室外环境参数,主动优 化室内空气质量,实现"一键好空气" 模式。甚至用户只要对着空调挂机 喊一句"我想听歌",空调马上就能变 身音乐播放器,并伴随旋律亮起氛围

▽卖点

敬老AI电视 能看中医练口语

这可不是个例。如今,AI的风已 经吹到家电领域,成为各家品牌新产 品争相标榜的卖点。"接入DeepSeek 大模型,会思考会聊天""早间能问好 的厨房助手""覆盖百科问答、生活闲 聊"……记者走访发现,无论是线上 电商平台还是线下卖场门店,AI、大 模型等已成为商家营销的主打噱头。

以空调为例,有的宣称AI能省 电;有的标榜AI空调采用毫米波雷达 和感知算法,感知人体位置,主动避 开直吹,实现"风避人吹";还有的表 示可AI检测空气质量,根据空气污染 情况自动开启健康外循环新风系统。

还有号称"献给父母的AI电 视"。根据商家介绍,这款电视基于 自研大模型平台,还融合DeepSeek、 百度、讯飞等行业多家知名通用大模 型,就如同为电视装上"最强大脑"。 电视搭载的AI智能体,既有口语练 习、老中医、法律顾问,还有学霸家 教、感情树洞、写作助手,可谓是"AI 大师天团手拿把掐"。

# ▲ 说话语速慢 AI电视答非所问

这些化身"居家百科全书"的AI 家电,真的方便老年人使用吗?记 者随机询问了一些老人,普遍反映

"手机屏幕小,看时间长了很费 眼,还是看电视解解闷吧。"市民朱先 生前段时间刚换了一台85寸的AI电 视,想让妈妈看电视更方便一些。可 他发现,在介绍这些新功能时,老人 却提不起兴趣。在老人看来,打开电 视主要就是看看新闻、电视剧、电影, 真要对着电视问这问那的,总是有点 接受不了。"查资料手机电脑都行,为 啥非要在电视上查?"

同时,代替遥控器后,家电的唤 醒方式也变成了语音识别,而老人因 为有口音、语速慢或指令不精准,对 电视"发号施令"时常失效。

"我母亲说话比较慢,而且中间可 能有几秒钟的停顿,这就导致搜索出 来的内容时常答非所问。"朱先生说, 有一次,老人用语音让电视搜索"我想 看《外交风云》电视剧",结果搜索出来 的,一会儿是周杰伦的一首歌,一会儿 是一部动画片,"感觉就像开盲盒,开 出来的也许八竿子打不着。"

不过,记者注意到,搭载 AI 功能 后,产品的价格却贵了不少。比如某 电商平台上,一款AI大1.5匹的空调 价格为4999元,而同品牌普通空调价 格大约为2600元。再比如,那款"献 给父母的AI电视",85寸的在电商平 台的价格为8999元,而同品牌、同尺 寸的普通电视价格有4999元、5999 元、6249元等不同的价位。

## ■智能新家电 听着挺好不实用

智能家电的使用体验究竟如 何?记者也走访了家电卖场。

"现在的新产品几乎都有AI功 能。"在北三环一处家电卖场内,某品 牌工作人员拿起遥控器,通过语音按 键让电视搜索节目,向记者演示起智

"天冷了,推荐几道养生菜。"工 作人员语音指令发出后,电视里AI对 话框激活,三五秒钟后,对话框内生 成一行行文字,推荐诸如汤类、肉类、 蔬菜类和主食类的菜品。记者发现, 罗列出的内容与手机、电脑的网页搜 索功能相差不大,只是将手机的部分 功能嫁接到家电产品上。

"南瓜莲子排骨汤怎么做?"随 后,记者详细询问南瓜莲子排骨汤的 做法时,电视给出的回答显得更加简 单,只是提到需要哪些主材、配料、调 料和粗略的操作步骤,并没有给出具 体的用量、熬制时间等重要信息,整 体实用性不足,缺少可操作性。

"智能洗衣机可以做到智能投 放。"在东三环双井附近的一家卖场 内,某品牌洗衣机销售人员告诉记 者,洗衣机内的传感器能测量出每次 洗衣服的重量,再根据重量自己添加 洗衣液等,非常精准,"只要把洗衣 液、柔顺剂、消毒剂槽里倒满,一个月 内都不用管它。"

不过,记者注意到,对于每次洗 衣液等的具体用量、添加的洗衣液或 柔顺剂是否用完,洗衣机并不提示, 还得由消费者自己打开洗衣机查看, 并不能真的做到"一个月不用管它"。

# ▲ 家电适老化 需解决核心需求

在实际生活中,老年群体使用家 电的需求较高,因此家电产品在推出 新品时,也常常将老年人作为目标用 户。可是,这些功能往往忽视了老年 人的实际使用需求。

"AI家电不是越智能越好,而是 越贴心越好。"一位专业人士告诉记 者,近些年,家电企业经营压力加大, 企业为差异化竞争而拼命堆砌功能, 但忽略了家电最根本的属性——可 靠、易用、解决核心需求。

家电行业分析师梁振鹏表示,将 AI大模型等部署到家电上,其实是把家 电越做越复杂。"不要总想着把智能家 电和DeepSeek融合,这样只会让家电 的操作变得越来越困难,更加不符合实 际需求。"梁振鹏直言。

"从消费体验看,很多品牌将所 谓的智能功能拼凑在家电上,真正使 用时根本达不到预期的效果。"中国 家电产业研究专家陆刃波认为,这个 背后深层次的原因是,在人工智能迅 猛发展的背景下,传统家电企业显得 创新不足。为抢市场份额,企业试图 在产品上加一些智能卖点,可这些卖 点并没有真正从消费者的需求出 发。"为市场而市场,为智能而智能, 停留在做噱头阶段,难以激发消费者 的购买动力。'

"智能家电一定要与老年人的实 际需求结合,而不是做出一些莫名其 妙的功能。"梁振鹏建议,家电产品要 简单实用,能对老年人提供实实在在 的帮助,其前提是搞清楚老年人到底 需要什么样的产品。

### 打造绿色生态链 破解落叶季难题 林场黑土孕育赤松茸

本报讯(记者 陈强)秋风掠过京 津冀交界处、通州区永乐店集体林场 的4万多亩林海,椿树、松树的枝叶簌 簌作响。再过不久,这片全市平原生 态林养护面积最大的林场,将迎来一 年一度的"落叶季"。与往年不同,今 年落地的2000多吨枯枝落叶将开启 一场"重生之旅":经粉碎、发酵变身 "黑土"有机质,既能孕育出肥美的赤 松茸,还能为明年的药材田"加餐"。

这场"黑土实验"已悄然启幕。在 新西庄村南侧的椿树林中,机器轰鸣 声打破了林间宁静。园林工人正操控 着大型粉碎机,将枯树枝送到进料口, 转瞬之间,原本虬结的枝干变成了指 甲盖大小的颗粒。

工人指着不远处的一台设备说, 这只是"粗加工",之后还得用小机器 再磨一遍,磨成更细的粉末才好发 酵。机器旁边,已堆起半人高的细粉 堆,浅褐色的粉末间还夹杂着细碎的 叶子。靠近一闻,有淡淡的草木香。

"这些设备都是林场自己的家当, 今年我们还找了专业公司合作,等枯 枝落叶大批量下来,大型粉碎机会直 接进林子作业,到时候粉堆能堆得像 小山似的。"永乐店集体林场场长赵洪 涛踩着林间松软的腐殖土,带记者往 发酵区走。

穿过一片杨树林,林间空地上铺 开了薄膜,膜下鼓鼓囊囊的。掀开一 角,记者看到细密的枝叶粉末。"这里 面加了益生菌,温度、湿度控制好了, 最快一个月就能变成有机质。"赵洪涛 说。用手扒开粉末,触感温热松软。 今年,林场已经设置了51处这样的发 酵区,能同时处理上百吨园林废弃物。

今年夏天,林场已成功完成一轮 "黑土实验"。在一片松树下,记者见 到了实验的"成果展示区":林间空地 上铺满了深浅不一的有机质,浅黄色 的是刚发酵好的,深黑色的已接近天 然黑土,上面还盖着一层麦秸秆保湿。

记者蹲下身拨开麦秸秆,一簇簇 赤松茸正从有机质里冒头,最大的菌 盖已有半个手掌大,菌柄粗壮饱满。 "这一茬能采到11月底,冬天盖上膜 保温,明年3月还能接着长。"工作人 员小心翼翼地摘下一朵赤松茸,"虽然 亩产只有4000斤左右,是大棚种植的 六成,但咱们这不用额外施肥,也不用

精细管,投入少还环保。 林地里,几根插在有机质里的温 度计格外显眼——红色的液柱停留 在15摄氏度左右。"这是我们的'土 办法',方便随时看温度。"工作人员 笑着说,现在"黑土实验"刚起步,先 摸索经验,等明年规模扩大了,再上 更专业的监测设备。

今年,永乐店集体林场的食用菌 种植面积只有12亩,随着"黑土实验" 不断推进,明年这些由枯枝落叶变身 的有机质,不仅要撑起更大面积的蘑 菇田,还要为2000多亩药材田提供养 分。"枯枝落叶在林子里就能'重生', 还能产出蘑菇、滋养药材,真正实现了 变废为宝。"赵洪涛望着林间的试验 田,眼里满是期待。